
Probat	
	

Certificazione	linguistica	di	latino	–	21	aprile	2017	

Correttore	della		prova	di	livello	A	-	comprensione	globale	e	analitica	del	testo:	
Valerius	Maximus,	Factorum	et	Dictorum	Memorabilium,	Liber	VII	1,	2	

	
	
Parte	A.		Ambito	TESTUALE	–	Comprensione	(tot.	50	punti)	

1.	sincera	felicitas:	Gige	comprende	dove	si	trova	la	vera	felicità		(individuazione	del	tema	di	base:	punti	8)		

2.	 Gige	 va	 ad	 interrogare	 l’oracolo	 di	 Apollo.	 L’oracolo	 indica	 Aglao	 Psofidio	 come	 l’uomo	 più	 felice	 di	 tutti.	 Il	 dio		

preferisce	una	 casuccia	 sicura	 a	una	 reggia	 tormentata	dall’ansia.	Gige	 comprende	 la	 lezione	del	 dio.	 (ricostruzione	

dello	sviluppo	semantico:	punti	8)	

3.	 Aglao	 Psofidio,	 già	 vecchio,	 era	 il	 più	 povero	 degli	 abitanti	 dell’Arcadia,	 ma	 non	 si	 era	 mai	 allontanato	 dal	 suo	

campicello,	perché	si	contentava	di	quanto	quest’ultimo	gli	produceva.	(individuazione	modalità	di	progressione	logica	

dell’informazione:	punti	10)	

4.	narrativa	e	argomentativa	(individuazione	della	tipologia	testuale:	punti	8)	

5.	Gyges,	Apollinem	Pythium,	Aglaum	Psophidium	(individuazione	degli	elementi	funzionali	al	riassunto:	punti	8)	

6.	Gige	riteneva	che	non	ci	fosse	un	uomo	più	felice	di	lui	(recupero	di	dati	non	esplicitamente	espressi	nel	testo:	punti	

8)	

	

Parte	B	–	Ambito	linguistico	(tot.	50	punti)	

7.	Gyges	(individuazione	dei	nessi	logico/semantici	tra	blocchi	di	testo:	punti	8)	

8.	Apollo	(individuazione	dei	legami	di	coreferenza:	punti	8)	

9.	Tutti	introducono	un	secondo	termine	di	paragone	(individuazione	dei	costituenti	sintattici	della	frase:	punti	8)	

10.	(riconoscimento	dei	costituenti	sintattici	all’interno	del	periodo:	punti	8)	

b)							[														didicit																							]			
	
			|																														|																									

[dum	concupiscit]						[ubinam	esset]																																																			
														|	
							[habere]		
																										
11.	successo	(conoscenza	del	lessico	latino	di	base:	punti	10)	

12.	Inflazione	(individuazione	delle	connessioni	tra	lessico	latino	e	lessico	moderno	dell’italiano	o	dell’inglese:	punti	8)	

Punteggio	massimo	(12	risposte	esatte)	=	100/100	punti	

Punteggio	soglia	A1	=	60/100				

Punteggio	soglia	A2	=	70/100	

n.°	domanda	 1	 2	 3	 4	 5	 6	 7	 8	 9	 10	 11	 12	

Risposta	 C	 A	 D	 C	 C	 D	 B	 B	 A	 B	 C	 D	

Punteggio	
(Riservato	alla	
correzione)	

8	 8	 10	 8	 8	 8	 8	 8	 8	 8	 10	 8	

	


